

## اسلام کا قانون سرقہ (۴)

(سلسلہ تعزیرات اسلام)

ہم پہلی اقساط میں متعدد مرتبہ یہ بات عرض کر چکے ہیں کہ فقہ علی العموم اس قابل نہیں کہ اسے آج کے معاشرہ میں من و عنین نافذ کر دیا جائے لیکن فقہ حنفی کی شان تو کچھ نرالی ہی ہے کہ جس کی بنیاد ۵۰ فی صد حید سازی پر ہے اور حیل کے ذریعے مجرم کو اذیت دینے کے پردہ میں تحفظ بخشا جاتا ہے لیکن نامعلوم ہمارے جہربان ایسی حید سازی کو ختم کرنے کے بجائے اٹھائے ہزاروں وغیرہ ائمہ محدثین کو کیوں کہتے ہیں کہ انھوں نے ان پہلوؤں کی نشان دہی فرما کر عاقبت انسان کی رہنمائی دینا چاہی ہے کہ جرم عظیم کا ارتکاب کیوں کیا؟ یہی رونما ہمارے جہربانوں کو مولانا آزاد پر ہے کہ تذکرہ کے وہ صفحات زخم پر نمک سے کم نہیں لیکن حقیقت ہم اس فقہ سے بیزار ہیں جس کا تمام تر محور و مدار کتاب الجیل ہی ہو

سہ ماہی حدیثیم وغار انہ شنائیم

حدیث نبی چوں وچرانہ شنائیم

اور سہ صد شکر کہ درندہ بے ماجیل ذن نیست

چنانچہ حید سازی کی مثال ملاحظہ فرمائیے کہ قاضی صاحب دفعہ مشاکے ضمن میں فرماتے ہیں: محفوظ مقام سے مال کو باہر نکلانے سے قبل ہلاک کرنا موجب ضمان ہوگا۔ یعنی اگر محفوظ مقام سے نکلانے سے پہلے سارق مال ہلاک کر دے تو اس پر حد نہیں ضمان ہوگا اور ہلاک متصور ہونے کی صورتیں درج ذیل بتائی گئی ہیں۔

- ۱۔ روپیہ پیسہ یا کوئی چیز نکل کر سارق محفوظ مقام سے باہر آجائے۔
- ۲۔ کسی جانور کو ذبح کر کے محفوظ مقام سے باہر لائے۔
- ۳۔ کپڑا وغیرہ پھاڑ دیا جس کی وجہ سے اس کی قیمت سرقہ سے کم ہو گئی پھر اس کو محفوظ جگہ سے باہر لایا۔ وغیرہ وغیرہ۔

اب صاحب عقل یہ بات محسوس کر سکتا ہے کہ مندرجہ بالا صورتوں میں سرتقہ منہ کی نسبت ساری کا زیادہ خیال رکھا گیا ہے اور وہ ہومرد و مفروضہ صورتوں کے پیش نظر آج کے ترقی یافتہ دور میں بھی ایسے احکام صادر فرمانے کی محض اس وجہ سے کوشش کی گئی ہے کہ کہیں فقہ حنفی پر یہ الزام نہ آجائے کہ وہ اب زموذہ ہو چکی ہے ایک ہزار سال بعد قانون کی حیثیت سے وہ کام نہیں دے سکتی حالانکہ یہ خصوصیت صرف شریعت (ارشاد است البیہ اور فرما میں پیغمبر) ہی کو حاصل ہے کہ وہ کسی دور میں ناکام نہیں ہو سکتی۔ درحقیقت یہی پس منظر ان تمام فقہی مؤثرگان کیوں کا ہے گویا یہ بھی ایک نیر معصوم پیغمبر کی شریعت ہے جو ناقیامت قابل عمل ہے حالانکہ یہ نظریہ سراسر ارتداد ہے آپ اسے یکے انکر شہدائے تقلید سمجھیے کہ ایک شخص کسی گھر سے بریت سرتقہ بقدر نصاب سونا نکل لیتا ہے یا مردہ کسی بقدر نصاب نکل لیتا ہے یا کوئی حجم والی چیز بقدر نصاب اور قیمتی چیز پیٹ میں ڈال لیتا ہے یا کم از کم وہ بلا ضرورت کھانے پینے والی چیز بقدر نصاب کھا لیتا ہے تو اس پر حد نہیں ہوگی۔ جب کہ آج کل ایسی متعدد صورتیں سامنے آچکی ہیں کہ ساری نکلے ہوئے مال کو منہ کے ذریعہ یا فضلہ کے راستہ خارج کر سکتا ہے بلکہ اگر اتنا سونا یا کونسی وہ اپنی فنی مبادی کی بنا پر نکل لے جس سے اسے خاطر خواہ فائدہ ہو تو وہ یقیناً اسے اپریشن کے ذریعہ نکلانے میں کامیاب ہو سکتا ہے تو پھر اس پر حد کیوں نہ جاری ہوگی؟

اسی طرح اصحاب خرد کو یہ بات بھی دعوت غرور و فکر دیتی ہے کہ ایک شخص کسی گھر سے بکری یا مرغیاں ذبح کر کے لے جاتا ہے تاکہ وہ آواز وغیرہ نہ نکالے یا کسی اور مفاد کے پیش نظر تو اس پر حد کیوں نہ ہوگی۔ کیا جانور کو زندہ لے کر منہ سے نکالے یا کسی اور مفاد کے پیش نظر تو اس پر حد کیوں نہ ہوگی؟ یا سرتقہ منہ کو پہلی صورت میں منفعت حاصل ہونے کی توقع ہے۔

اسی طرح یہ بات بھی بڑا عجیب ہے کہ اگر ایک شخص بالفرض ایک سو گز کپڑا بقدر نصاب اٹھاتا ہے اور وہ اس کے متعدد ٹکڑے کرتا ہے یا اس میں سوراخ کر دیتا ہے یا داغ لگا دیتا ہے تاکہ وہ اس حیلہ کے ضمن میں آجائے تو ان صورتوں میں کپڑے کی قیمت یقیناً کم ہو جائے گی جس کی وجہ سے حد نصاب سے کم ہوگا۔ لیکن اس پر حد کیوں نہ ہوگی؟

قارئین خود فیصلہ فرمائیں کہ آخر اس کا مقصد اس کے علاوہ اور کیا ہو سکتا ہے کہ کسی نہ کسی طرح جرائم پیشہ لوگوں کی جان بخشی کر دئی جائے جو کہ نفسہ ایک بکیرہ جرم ہے اور دُکُلًا تَعَاوَنُوا عَلَی الْاِثْمِ وَالْعُدْوَانِ کا خلاف ہے! حالانکہ اس ضمن میں موعوف کو یہ حقیقت مدنظر رکھنا چاہیے تھی کہ اس میں اعتبار سرتقہ منہ کا کیا جانا چاہیے کہ مال کی ہلاکت میں نقصان یا عدم نقصان کا تعلق تو سرتقہ منہ سے

ہوتا ہے سارق سے نہیں۔ جبکہ سارق کا تعلق صرف ازکاب جرم سے ہوتا ہے۔ یا کم از کم موصوف کوان لغزشات سے مامون رہنے کے لیے ہلاکت کا یہ مفہوم متعین کرنا چاہیے تھا کہ جو مال ہلاک ہونے کے بعد نہ سارق کے لیے نفع بخش رہے نہ مسروق منہ کے استعمال کے قابل رہے۔ مثلاً انڈے وغیرہ یا اسی قسم کی ادر کوئی مائی وغیرہ چیز جو ہلاکت کے بعد فریقین کے لیے گود مند نہ رہے؛ لیکن مال مسروق کے سارق کو فائدہ پہنچانے کی صورت میں تو انقطاع کا تصور تعطیل محدود کے مترادف معلوم ہوتا ہے!

قولہ: قطع الطريق کی مزا نافذ کرنے کے لیے فروری ہے کہ اس میں سندرج ذیل شرط اٹھ پانی جائیں۔  
 ۱۔ راہزن مسلح ہوں بایں صورت کہ راہزنی کرنے وقت مسافران کے مقابلہ کی سکت نہ رکھنا ہو۔  
 ۲۔ اس جرم کا ارتکاب ایسے مقام پر ایسے وقت میں کیا گیا ہو کہ مسافر کی فریاد رسی عموماً ان حالات میں نہ کی جاسکتی ہو (دفعہ ۲۱)

اقول: ہم سمجھتے ہیں کہ یہ بھی محض رائے زنی ہے جس میں دلائل کا کوئی وزن نہیں کیونکہ اولاً تو مسافر کے مسلح یا باسکت ہونے کی شرط لگانا ویسے ہی ہے کہ کوئی شخص کہہ دے کہ زنا اس وقت متحقق ہوگا جب کہ عورت زیورات سے مزین بھی ہو۔ اور پھر ہر مسافر کا باسکت ہونا تو ویسے ہی ممکن نہیں جس کی بنا پر قاضی صاحب کو چاہیے کہ وہ ان تکلفات سے محفوظ رہنے کے لیے ویسے ہی حدود میں سے قطع الطريق کو خارج فرادیں کہ

نہر ہے بانس نہ بیگے بانسری

یزقاضی صاحب نے خود جو بواسطہ ہدایہ قطع الطريق کی جو تعریف کی ہے وہ اگرچہ دوسری کتب سے ملتی جلتی ہے لیکن اس میں بھی یہ شرط نہیں کہ مقطوع منہ کا باسکت ہونا ضروری ہے۔ یہی وجہ ہے کہ علامہ کا سانی، حنفی نے قطع الطريق میں اسے مقطوع حد قرار نہیں دیا۔ جب کہ انہوں نے باقی تمام ان اسباب کا ذکر کیا ہے جو کہ سرقہ میں استقاط حد کے لیے بیان کیے جاتے ہیں بالخصوص جبکہ اس کی نوعیت سرقہ سے کہیں سخت ہے جیسا کہ قرآن حکیم کی آیات سے بھی واضح ہے اور تقریباً یہی نوعیت مسافر کی فریاد رسی کی ہے جیسا کہ خود قاضی صاحب کی تشریح سے معلوم ہوتا ہے۔

قولہ: راہزنی اگر آپس میں قطع الطريق کریں تو ان پر حد قطع الطريق نافذ نہ ہوگی (دفعہ ۲۱ شرط ۱)  
 اقول: قاضی صاحب کا یہ فیصلہ بھی کسی طرح عجوبہ روزگار سے کم نہیں۔ کاش کہ قاضی صاحب اس کی تشریح بھی فرمادیتے تاکہ ہمیں معلوم ہو سکتا ہے کہ اس کا فلسفہ اور حکمت کیا ہے کہس نہیں صریح پر اس کی

بنیاد ہے لیکن میناق و میناق سے معلوم ہوتا ہے کہ قاضی صاحب کسی اور طرف چلے جب کہ یہ بات واضح ہے کہ اگر ایک شخص کسی کو قتل کرنے کی نیت سے جاتا ہے لیکن راستے میں وہی شخص یا کوئی اور اسے قتل کر دے تو مقتول کے قاتل پر حد جاری ہوگی کیا قاضی صاحب اس قاتل کو بھی بری کرنے کی جسارت فرمائیں گے؟

بعینہ یہی نوعیت اس واردات کی ہے کہ ان کا آپس میں ٹکراؤ ہونا ایک اتفاقی امر ہے جس سے مجرموں کے جرم میں تخفیف نہیں ہو سکتی۔ اگر یہ بات پایہ ثبوت تک پہنچ جائے کہ فریق ثانی بھی قاطع الطریق ہی تھا تو اسے تعزیر و توہینج ہو سکتی ہے لیکن اصل مجرم سے حد کو ساقط کرنا کسی طرح بھی درست نہیں نہ شرعی طور پر نہ اخلاقی اعتبار سے! تاہم کوئی یاد ہو گا کہ قاضی صاحب اس سے پہلے یہ بھی فرما چکے ہیں کہ چوری شدہ مال کی چوری سزقہ متصور نہیں ہوگی اور سزاق سے حد ساقط ہو جائے گی۔ ان فتویٰ موٹو گائیڈوں پر ہم اس کے علاوہ کچھ نہیں کہہ سکتے۔

پہنہ لگا گیا نہ ہم ————— دل سہ داغدار خد

قولہ: اگر عورت بھی قطع الطریق کے جرم کی ترکیب ہو تو اس کو سولی کی سزا نہیں دی جائے گی۔ البتہ باقی سزائیں دی جائیں گی۔ (دفعہ ۲۳ سزایا، ترجمان القرآن اپریل ۱۹۷۶ء)

اقول: ہمیں یہ معلوم نہیں ہو سکا کہ قاضی صاحب نے اس کی بنیاد کس حدیث یا اصل کو بنا یا ہے؟ اور جب درخت (قاضی صاحب جس کا ترجمہ فرما رہے ہیں) کی طرف رجوع کیا گیا تو وہاں بھی لاناہا کا تَصَلُّب کے علاوہ کچھ نہ ملا حالانکہ یہ مشلہ حدود اللہ کا ہے جس میں ترمیم و نسخ کا حق یقیناً کسی کو حاصل نہیں اور یہ ایک ہم مشکہ ہے کہ عورتوں کو مردوں سے احکام میں الگ کر دیا جائے اور اس سلسلہ میں یقیناً بڑی احتیاط کی ضرورت ہے جس کا قاضی صاحب مظاہرہ کرنے میں ناکام رہے ہیں جبکہ ایک طرف قاضی صاحب فقہ حنفی کے حوالہ سے اس بات کے قائل ہیں کہ اگر قطع الطریق میں عورت بھی ہو تو تمام سے حد ساقط ہو جائے گی تو نہ معلوم اس عورت سے فقہ حنفی یا قاضی صاحب کی کون سی عداوت ہے کہ علی الاطلاق صنفِ نازک کا لحاظ نہ رکھا گیا بلکہ سولی کے علاوہ تمام حدود کے اجراء کا فتویٰ صادر فرما دیا۔

اور اگر اس سلسلہ میں تقاضا ہائے صنفِ نازک کی آڑ لی جائے تو اس کو صنفِ نازک بھی باحسن طریق انجام دے سکتی ہے اور جرم کے واقعات بھی ایسی ہر صورت کی تردید کے لیے کافی ہیں۔



سے ہم تائین کو محروم رکھنا فقہ حنفی سے زیادتی خیال کرتے ہیں لہذا اسے بھی ہدیہ تائین کرتے ہیں کہ وہ بھی معظوظ ہوں چنانچہ علامہ کا سانی حنفی فرماتے ہیں۔

وجه الروایۃ المشہورۃ ان رکن السرقة وهو الخروج علی المارۃ علی وجه المحاربتہ  
والمنعابۃ لا یتحقق من النساء عادیۃ لرقۃ قلوبہن وضعف بنیتہن فلا یکن من  
اہل العرب (المبدائع والصنائع ص ۲۸۹)

شاید موصوف چٹھی صدی میں ہونے کی وجہ سے اس بات سے نا آشنا تھے کہ آج تو عورتوں کی  
فورس میں اور نبی علیہ السلام کے زمانہ میں بھی عورتیں اتنی دلیر تھیں کہ افواج کے ہمراہ ہوتیں اور بسا اوقات  
مردوں سے بھی زیادہ دلیری کا مظاہرہ کرتیں۔ لہذا علی الاطلاق عورتوں کے متعلق یہ مفروضہ قائم کرنا بالخصوص  
آج کی دنیا میں درحقیقت مذہب حنفی کی خاطر حقائق سے چشم پوشی کے مترادف ہے۔ جبکہ تاضی صاحب  
کو معلوم ہوا چاہیے کہ یہ دور عورتوں کے حقوق کا دور ہے۔ مزید برآں تعجب اس بات پر  
ہے کہ علامہ کا سانی عورت کو سترہ کے ضمن میں مانع قرار نہیں دیتے یعنی اس وقت عورت دلیر  
ہوتی ہے؟ یا پھر بزدل بھی چوری کر سکتا ہے؟ پھر اس بات پر پردہ پوشی بھی وقت اور اسلام  
کی ترجمانی نہیں کہ اگر عورت عورتوں پر قطع الطریق کرے تو اس کا کیا حکم ہوگا؟ نیز علامہ کا سانی  
خود تسلیم کرتے ہیں کہ وہ

ووجہ الفرق لہ ان امتناع الوجوب علی المرأة لیس لعدم الاہلیۃ لانہا من  
اہل التکلیف (المبدائع ص ۲۸۹)

اب نہ معلوم اہلیت کے باوجود اس سے اس فعل کا صدور کیونکر ناممکن ہے جبکہ حمایت  
باللہ والرسول اور سعی فساد فی الارض کا صدور عورت سے عین ممکن ہے۔  
اس کے بعد ہم اس بحث کو علامہ ابن عابدین حنفی کے اس قول پر ختم کرتے ہیں جو یقیناً اس سلسلہ  
میں فیصلہ کی حیثیت رکھتا ہے آپ فرماتے ہیں:

ان المرأة کالصبی وهو ضعیف الوجود مع مساومته لا یتعلق القرآن بالغیب ممن  
عدل عن ظاہر الروایۃ کصاحب الدراریۃ والتجنیس والفتاویٰ الکبیری وغیرہ الخ (ص ۲۸۹)

بہر کیف ہمیں تراویح اور تعجب اس بات پر ہے کہ یار لوگوں نے ملک امام اور غریبی حیات  
کے پیش نظر قرآن وحدیث کی مقرر کردہ حدود میں ترمیم و ترمیم کے عمل بجا ہی کو کس دیوہ دلیری اور  
ہمت دہرمی سے جاری رکھا اور رکھا ہوا ہے۔ والی اللہ المشتکی

تنبیہ پہ پہلی دونوں عبارتوں سے آپ سمجھ گئے ہوں گے کہ علامہ کا ساقی نے عدم امتیاز کے قائلین کی بات کو ظاہر الروایۃ کہا ہے جبکہ علامہ ابن الہمام وغیرہ نے اہل تفریق کی بات کو ظاہر الروایۃ کہا ہے اب یہ اصطلاحی گتھی اخلاف ہی کو سلجھانا ہوگی کہ کون سا قول ظاہر الروایۃ ہے؟ لیکن ہم صرف اتنا عرض کریں گے کہ ردالمحتار میں موصوف یوں رقم طراز ہیں کہ:

(قولہ ظاہر الروایۃ) کذا فی النسخ علیہ المیسوط و هو اختیار الطحاوی خلافاً للکونجی۔

اس کے بعد ابن عابدین فرماتے ہیں کہ۔

قولہ هو المختار - قال فی الشرح لبلائیة هذا غیر ظاہر الروایة ... وهو کذا لک مبنی خلاف ظاہر الروایة (ردالمختار ص ۱۱۷)

اس کے بعد ان کا اپنا عجیب ریا کرکس ملاحظہ ہو۔ فرماتے ہیں کہ:

قلت فکأن ینبغی للمشارح عدم ذکر هذین النزوعین لمخالفتہما لما مشی علیہ المصنف من ظاہر الروایة (ردالمختار ص ۱۱۷)

کاش کہ تاقی صاحب بھی اس اختلاف کو سمجھتے اور اس فرخ کو پس پردہ ہی رہنے دیتے کہ فتنہ کی عزت و عنایت ہی اسی میں ہے۔ بہر حال اخلاف کو یہ فیصلہ کرنا ہوگا کہ کونسی بات ظاہر الروایۃ ہے۔ قولہ: اگر اس نے مال نصاب سترتہ سے کم لیا ہو اور ساتھ قتل بھی قتل کیا ہو تو مجرم کو بطور قصاص قتل کیا جائے گا۔ (دفعہ ۲۲ - منرا ۵)

اقول: بظاہر اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر کوئی شخص قتل نہیں کرتا تو اسے حد نہیں لگائی جائے گی گویا کہ یہ صورت محاربت اور فساد فی الارض کی مسدق نہیں کہ اس پر منرا قصاص کی بجائے حد کے صوبہ جاری کی جائے۔ یہی وجہ ہے کہ تاقی صاحب نے دفعہ ۲۲ کی ابتداء میں لکھا ہے کہ آخری دو منرا (۵-۶) کا شمار حد میں نہیں کیا جائے گا۔ یعنی خواہ اس کا جرم کتنا گھناؤنا یا بالکل ارہوا سے قتل کی منرا نہیں دی جاسکے گی۔ جیسا کہ تاقی صاحب کی بیان کردہ منرا سے معلوم ہوتا ہے اور یہاں بھی نصاب سترتہ کی قید لگا کر درحقیقت ایسے مفیدین کی حوصلہ افزائی کی گئی ہے جس کے قلوب و اذبان میں لوگوں کے اسرار و اعراض کا کوئی مقام و احترام نہیں ہوتا جبکہ فساد فی الارض کا تحقق نصاب سترتہ سے کم میں ہی ہو سکتا ہے جیسا کہ خود تاقی صاحب کی تشریحات سے بھی مترشح ہوتا ہے اور تعجب ہے کہ یہاں بھی سترتہ کی طرح کہا گیا ہے کہ اگر ہر ایک کے حصہ میں دس درہم نہ آئیں تو کسی پر حد نہ ہوگی (البدائع ص ۲۲۸ ج ۹)

جس کا مطلب یہ ہوا کہ دس ڈاکو اگر ننانوے درہم بٹھیا لیں تو کسی پر حد نہیں ہوگی حالانکہ

سترقہ کی طرح محاربت میں مال کا اعتبار نہیں کیا جاسکتا جیسا کہ علامہ قرطبیؒ ابن خوینہ منداد سے نقل کیلئے ہے کہ۔

”ولایساعی المال الذی یاخذہ المحارب نصاباً کما یراعی فی السارق (قرطبی ص ۱۵۲)  
 اسی ہی بات امام مالکؒ فرماتے ہیں کہ:

لیس حد المحاربین مثل حد السارق والمحارب اذا اخذ المال قليلا وكثيرا فهو سواء (مدونہ ص ۲۶)  
 یہ بات علامہ قرطبیؒ نے امام مالکؒ سے اپنے الفاظ میں کہی ہے اور اس کو صحیح مسلک قرار دیا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ نصاب سترقہ کی تعیین دربارہ دنیاہ تو کی ہے لیکن محاربت کے متعلق کچھ ذکر نہیں کیا چنانچہ خواہ ایک دانہ ہی کیوں نہ ہو اس پر بھی محاربت کا حکم جاری ہوگا۔ چنانچہ ان کے الفاظ ہیں۔

وقال مالك يحكم عليه بحكم المحارب وهو الصحيح فان الله تعالى وقت على لسان نبيه  
 عليا الصلوة والسلام القطع في السرقة في ربع دينار وروم يوقت في العرابة شيئا بل ذكر جزء المحارب  
 فاقضى ذلك توفية الجزاء لهم على المحاربة عن حبة..... وكيف يصح ان يقاس المحارب  
 على السارق الخ (تفسیر قرطبی ص ۱۵۲)

غرضیکہ مال کثیر ہو یا قلیل اور نہ بھی ہو تو صرف ڈرانے دھمکانے اور ضرب و تشدد سے بھی قطع الطریق کا تحقق ہو جاتا ہے۔ بنا بریں دس درہم کی قید لگانا قرآن و حدیث پر بے جا زیادتی و اضافہ کے مترادف ہے اور مشرّع لَكُمْ مِنَ الدِّينِ مَا كُنْتُمْ يَآذِنُ بِهِ اللهُ کا مصداق ہے۔  
 قولہ: اس لیے فقہاء نے اس نذر کا مستثنیٰ اس جماعت یا فرد کو قرار دیا ہے جو مسلح ہو کر عوام پر  
 حاکم ڈالے۔ (دفعہ ۱۸۲)

اقول: اس جگہ بھی اسلحہ کی قید کسی نص پر مبنی معلوم نہیں ہوتی کیونکہ جس طرح تحقق قطع الطریق کے لیے تعداد قطع کا کوئی اعتبار نہیں اسی طرح قطع کی تثلیث و نوعیت کا بھی کوئی اعتبار نہیں جو مسلح ہوں یا نہ۔ حکم میں یکساں ہوں گے کیونکہ اس کا تحقق اسلحہ کے بغیر بھی ہو سکتا ہے جیسا کہ علامہ  
 کاسانی حنفی رقمطراز ہیں کہ:

سواء كان القطع بسلام او غيره من الحصار والحجوة والغشب ونحوها لان القطع  
 الطريق يحصل بكل من ذلك (البدائع واصناف ص ۲۲۸)

خیال رہے کہ تھامی صاحب نے دفعہ ۲ کے ضمن میں لکھا ہے کہ اگر یہ قتل اس نے آج باج



یعنی لوہے کے ہتھیار سے کیا ہو تو مقتول کے ورثاء کو قصاص لینے کا حق ہے ورنہ نہیں۔ ہم اس بات کی سطحیت اور مبنی بر جہالت ہونے سے قطع نظر یہ کہتے ہیں کہ گویا مسلح سے ان کی مراد لوہے کا اسلحہ ہے حالانکہ قتل وغیرہ بتحقق دوسری چیزوں سے بھی ہو سکتا ہے جبکہ قاضی صاحب نے آگے چل کر تصریح کی ہے لیکن نامعلوم اس کے باوجود قصاص و دیت کی تفریق کسی نص مریح با اصل پر مبنی ہے۔

اخلاف نے سلاح سے بڑنوار وغیرہ مراد لی ہے ان کی بنیاد ان احادیث پر معلوم ہوتی ہے کہ:

۱- عن ابن الزبیر عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال من شہر سیفہ ثم وضعہ فدمہ مہدی

۲ عن ابن عمر ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال من حمل علینا السلاح فلیس منا ریحی بن خزم ۳۰۰

لیکن حافظ ابن خزم ان آثار کو نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ یہ

فہذا کلمۃ حق و اشار صحاح لا یضروا لایقات من اذقھا الا انہ لا جحد فیھا لمن سم  
والمحارب الامن حارب بسلاح لان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نما ذکر فی ہذین الاثرین  
من وضع سیفہ و شہر سلاحہ فقط و سکت عماء اذک فیہما ولم یقل علیہ السلام ان لا  
محارب الا من ہذہ صنفہ (مجلی ۳۱۰)

اس کے بعد علامہ مرموط نے دوسرے فرق کے دلائل ذکر کرنے کے بعد لکھا ہے کہ:

فصح ان کل حرا بے سلاح او بلا سلاح سوا..... ونحن قشہد بشہادۃ اللہ تعالیٰ  
ان اللہ سبحانہ لو اذان یخص بعض ہذہ الوجہ لہما عقل شیئا من ذلک ولا نسیہ ولا  
اغتننا بتعمد تلک ذکرہ حتی ینتہ لنا غیرہ بالتکھن والظن الکاذب۔  
(مجلی ابن خزم ۳۱۰)

پہر حال حملہ بالا عباراتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس امر کی تفصیح  
نہیں فرمائی اور نہ ہی محاربت کو سلاح کے ساتھ مقید کیا ہے اور سلاح کو لوہے کے ساتھ خاص کرنا  
اسی طرح ہے کہ کوئی شخص سلاح کا اطلاق صرف تلوار پر ہی کرے۔ نیز یہ لغت سے عدم واقفیت  
کا نتیجہ ہو گا جبکہ اہل لغت نے اس بات کی صراحت فرمائی ہے کہ سلاح ہر اس آرمہ کو کہتے ہیں جو  
رطائی میں استعمال ہو۔ چنانچہ ابن منظور لسان العرب میں لکھتے ہیں کہ السلاح اسم جامع لآلات الحرب  
غلامہ زبیدی تاج العروس میں رقم طراز ہیں کہ "وقی المصباح ما یقاتل بہ فی الحرب ویدافع"

صاحب منہج لکھتے ہیں کہ اسم جامع لآلات المحب للقتال بذکر دیونہ بنا بریں سلاح کی تعینید و تعیین اصولی فقط نظر سے کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔

اس کے بعد قاضی صاحب نے دفعہ ۱۵ کے تحت انہی روایتی جیلہ ساز یوں کا حال بچھایا ہے جن کا ذکر عمر نبوت سترقہ کے ضمن میں کر چکے ہیں۔ یہ تمام فقہ حنفی کی کرسٹمہ سازیاں ان لوگوں کی سوسلہ فری کے لیے ہیں جن کا مقصد حج الہم کے ذریعہ خدا کی زمین میں فساد برپا کرنا ہے۔ شاید فقہ حنفی ان لوگوں کی وکالت میں اس وجہ سے پیش پیش ہے کہ اس طرح اسے عروج و شہرت نصیب ہوگی کہ وہ اپنے کام میں مشغول رہیں اور ہماری اپنے کام کو جاری رکھنے کی پالیسی کامیاب ہو جائے۔ چنانچہ قاضی صاحب سقوط حد کی صورتیں بیان کرتے ہوئے تحریر فرما رہے ہیں کہ:

۱۔ مجرم گرفتاری سے قبل رہنمائی سے توبہ کرے۔

۲۔ مستغیث یہ کہہ دے کہ ملزم کا اقرار جھوٹا ہے۔

۳۔ اقرار جرم کرنے والا اقرار سے رجوع کرے۔

۴۔ مستغیث گواہوں کو جھوٹا قرار دے۔

۵۔ ملزم مال کا مالک بن جائے۔

یاد رہے اصناف نے سقوط حد کی ایک صورت یہ بھی پیش کی ہے کہ اگر ڈاکوؤں کی جماعت میں عورت یا کوئی موزع القلم ہو تو کسی پر بھی حد نہیں ہوگی اسی قسم کی ایک شق آپ پہلی اقسام میں پڑھ چکے ہیں۔ البتہ آدمی یہ سوچ سکتا ہے کہ یہ کس حد تک منشا شریعت ہے اور کہاں تک انہیں تحفظ مال میں دخیل قرار دیا جاسکتا ہے؛ لیکن نہ معلوم حدایت کو روایت پر ترجیح دینے والوں کا آگے ان نظریات کی اشاعت میں کیوں اتنی دلچسپی رکھتا ہے جب کہ یہ تمام صورتیں اور دیگر جزئیات سراسر حدایت محمدی کے منافق ہیں۔ شاید ان کے ہاں معیار حدایت مودودی ہو، اور کیا یہی "خدا کی زمین پر خدا کا قانون" ہے؟

قولہ: حد کے ساتھ ہونے کے بعد قصاص اور مال کی ادائیگی کا مطالبہ صرف جرم کے ترکیب سے ہوگا اس کے مددگار (اعانت کرنے والے) سے نہ ہوگا۔ (دفعہ ۲۶، ج ۱)

اقول: نہ معلوم قاضی صاحب کے ہاں سقوط حد کے بعد مجرموں کی تفریق کس فارمولے پر مبنی ہے سالیکہ سقوط حد کے بعد قصاص یا مال کا مطالبہ بے معنی معلوم ہوتا ہے یعنی اگر قصاص وغیرہ ہے تو سقوط حد کیا؟ اگر سقوط حد ہے تو قصاص کا مطالبہ کیوں؟ اور ہمارے اس بحث کو اگر دفعہ ۲۳

سے ملا کر دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ یہ تمام کچھ محض لائن ہضم والا یخوصاً صحت کا مصداق ہے۔

حالانکہ ہونا یہ چاہیے کہ اگر قصاص یا مال کا مطالبہ ہو سکتا ہے تو پھر تمام شرکاء مدینے مساوی کیا جائے جیسا کہ اجراء حد میں وہ مساوی مقام رکھتے ہیں جیسا کہ قاضی صاحب خود بھی لکھتے ہیں کہ "بلکہ برہم ڈاکوؤں کی جماعت میں سے ایک بھی صادر ہو گیا ہو تو پوری جماعت کو قتل یا سولی یا ہاتھ پاؤں کاٹنے کی سزا دی جائے گی (ص ۸۶) اب اسے تضاد کے علاوہ کچھ نہیں کہا جا سکتا ورنہ یہ کہنا چڑے گا کہ یہ مدگار کی ناحق اعانت اور حوصلہ افزائی ہے اور مرتکب پر ظلم و زیادتی ہے۔ اور کیا باقی تمام دودھ پینے والے مجنوں ہیں؟ (مسل)

عبدالرحمن عاجز مالیر کوٹلوی

## آثار بھی رہیں گے نہ تیرے مزار کے

ہم جا رہے ہیں بازمی اعمال ہمارے  
آثار ہیں یہ قدر سب پروردگار کے  
میچھے لگی ہوئی ہے خزان بھی ہمارے  
دیکھا ہے جس نے جیب بھی خدا کو پیکار کے  
چرچے میں شہر شہرے شہر یار کے  
بیٹھے ہیں آج سادھوؤں کا روپ دھار کے  
خطرات جن کے دل میں ہیں روز شمار کے  
کیسے سکوں انھیں ہو سبقت دار کے  
رکھا تھا جن کو خانہ دل میں اتار کے  
آثار بھی رہیں گے نہ تیرے مزار کے

دوروز گلستانِ دہر میں گزار کے  
ارضِ دسا و دشت و گلستانِ مہر و ماہ  
گل سکا رہے ہیں غافل ہیں نغمہ سنج  
پایا ہے اُس نے اپنی رگ جاں بھی تریبا  
نام اُن کا گرنیچا ہے اذالوں میں رات دن  
کل تک بنے ہوئے تھے درندے جو بد شرت  
وقف الم ہے ان کا ہر اک لمحہ حیات  
جن کی غذا ہے روح بھی احساسِ اقتدار  
آتی نہیں صدا بھی کوئی اُن کی قبر سے  
مٹ جائے گا تو صفحہ ہستی سے اس طرح

عاجز زمیں کی گود میں جانا ہے ایک دن  
پشتِ زمیں پہ چل نہ تو سینہ ابھار کے

★